

# GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:  
BRAȘOVŪ, piața mare Nr. 22.

„GAZETA” IESE ÎN FIECARE ZI.

Pe unŷ anŷ 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.  
România și străinătate:  
Pe anŷ 36 fr., pe șese luni 18 fr., pe trei luni 9 franci.

ANULŪ XLVII.

SĚ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

Ō seriă garmondŷ 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare  
Sortorii nețanoate nu se primescŷ. — Manuscripte nu se retrămŷ.

N<sup>o</sup>. 114.

Sâmbătă 7 (19) Iulie

1884.

## Nou Abonamentŷ

la

### „Gazeta Transilvaniei.”

Cu 1-a Iuliu st. v 1884 se începe unŷ nou abonamentŷ, la care învitatŷ pe onorații amici și sprijinitori ai fŷiei nŷtre.

Abonamentulŷ: Pentru Austro-Ungaria cu posta: pe trei luni 3 fl., pe șese luni 6 fl., pe unŷ anŷ 12 fl. Pentru România și străinătate: pe trei luni 9 franci, pe șese luni 18 franci, pe unŷ anŷ 36 franci.

Rogămŷ pe d-nii abonați ca se binevoiescŷ a-și renoi de cu vreme prenumărările pentru ca trâmterea țiarului se nu se întrerupă.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei.”

## Brașovŷ în 6 (18) Iulie.

Vestea cŷ Regele Carolŷ va face pe la mijloculŷ lunei lui Augustŷ a. c. o vizitŷ Regelui Milanŷ alŷ Sêrbiei la Belgradŷ, se comentezŷ viu prin gazete.

Foile germane din Austria în deosebŷ salutŷ acestŷ vizitŷ ca unŷ semnŷ nou, cŷ România, ca și Serbia, gravitezŷ totŷ mai tare spre alianța germano-austriacŷ și cŷ de aceea regele Carolŷ, fiindŷ bunŷ amicŷ cu amicii regelui Milanŷ, voiesce se lege amiciția specialŷ și cu acesta.

Asemeni combinări sunt sprijinite și prin doveșile de bunŷ vecinătate dintre Austro-Ungaria și România, precum a fostŷ și visita de Lunŷ a generalilorŷ austriaci la curtea din Sinaia, cu scopŷ de a salutŷ pe Regele Carolŷ. Nu-i mirare dar cŷ foile vieneze atribue cŷlătoriei regelui Carolŷ la Belgradŷ sub asemeni împrejurări o importanță deosebitŷ pentru politica germano-austriacŷ în Orientŷ.

Ca se cunŷcemŷ mersulŷ ideilorŷ și opiniunea acestorŷ foi, credemŷ a fi de interesŷ se estragemŷ la loculŷ acesta cŷteva pŷrți dintr'unŷ articolŷ de fondŷ publicatŷ în „Neues Wiener Tagblatt” dela 13 Iuliu c.

Idea de libertate și principiulŷ de naționalitate s'a întrupatŷ — țice numita fŷoie — și în România și Sêrbia. Europa a sancționatŷ creațiunea acestorŷ state și trebuie se veghizie ca ele se nu se înstrăineze de spiritulŷ europenŷ. Apoi continuŷ aș:

„N'avemŷ lipsŷ se mai amintimŷ, cŷ atŷtŷ regele României cŷtŷ și alŷ Sêrbiei au cŷutatŷ în anulŷ trecutŷ a se apropiŷ de liga europenŷ de pace. Acestŷ politicŷ a stêrnitŷ în România ca și în Sêrbia o opozițiune, care se caracterizezŷ printr'unŷ felŷ de fanaticismŷ. În Sêrbia a fostŷ numai radicalii, cari au vrutŷ se înțroducŷ o schimbare, și regele Milanŷ a întrebuițatŷ, precum se scie, cele mai severe mijlŷce, spre a-și susține autoritatea. În România se aliazŷ radicalii cu conservatorii spre a rêsturnŷ ministeriulŷ Brătianu. Tendința politicŷ a partidelorŷ coalizate era de totŷ lămuritŷ. Ele voiau a constrînge pe rege, ca se formeze unŷ cabinetŷ din partida rusofilŷ. Nu-i potŷ ele iertŷ ministrului Brătianu, cŷ elŷ, care a fostŷ mai înainte rusofilŷ, a cŷutatŷ acum a se alăturŷ la liga europenŷ de pace. Coalițații nu se sfiescŷ nicŷ de cele mai vehemente învinuirŷ și o spunŷ pe fațŷ, cŷ Brătianu a vândutŷ Austriei și Germaniei independența României. Crisa din România încŷ s'a sfêșitŷ cu norocŷ și înțâlnirea din Belgradŷ este o dovadŷ esteriorŷ, cŷ politica înăuguratŷ în anulŷ trecutŷ se susține cu totŷ țaria.”

Mai departe aratŷ „N. W. Tagbl.” cŷ nu noua ordine de lucruri în peninsula balcanicŷ stêrnesce nemulțumirea Rusiei, ci împrejurarea cŷ lucrurile se desvŷltŷ într'o direcțiune cunțrarŷ

tuturorŷ calculilorŷ și așteptărilorŷ ei, și continuŷ aș:

„În peninsula-balcanicŷ se petrece în acunsŷ o necurmatŷ luptŷ între Rusia și Europa. Fiindŷ cŷ Rusia n'a pututŷ se-și păstreze simpatiile principilorŷ, ea se provŷcŷ la simpatia popŷlororŷ. Politica rusescŷ are aceea atitudine echivocŷ, care o caracterizezŷ totdeauna în cestiunea orientalŷ. Rusia oficialŷ nu pŷte întreprinde nimica în contra Austriei, pentru cŷ Țarulŷ stŷ în relațiuni amicale cu alianța austro-germanŷ. Cu tŷte acestea nu pŷte oprŷ pe România și pe Sêrbia, ca se-și manifesteze simpatiile pentru Austria. De aceea se apelêzŷ la popŷrele peninsulei balcanice în credința, cŷ partidele rusofile vorŷ promovŷ interesele Rusiei.”

„Rusia are unŷ singurŷ reprezentantŷ fidelŷ în peninsula balcanicŷ, pe principele Muntenegrului. Ambițiunea muntenegrinŷ, este de a fundŷ unŷ imperiu mare sudslavicŷ. Ōmenii din Belgradŷ sunt pe deplinŷ instruiți despre năsuințele Muntenegrului, și România încŷ nu pŷte dorŷ ca potopulŷ slaviceŷ se prŷvŷlescŷ spre frontierele sale, prin intemeierea unui mare imperiu muntenegrinŷ.”

„Întêlnirea la Belgradŷ însemnezŷ învingerea spiritului Europenŷ asupra năsuințelorŷ rusesci. În Petropole se vorŷ simți ŷmenii rêu atinși, cŷ principele, a cŷrui armatŷ a salvatŷ pe Ruși la Plevna, merge acum în Belgradŷ, ca în legăturŷ cu regele Sêrbiei, alŷ cŷarei poporŷ pornise odinioarŷ la rebeliŷ, sŷ accentueze o politicŷ cu totulŷ independentŷ de Rusia. Salvatorulŷ dela Plevna nu mai aflŷ cu cale a considerŷ susceptibilitățile Rusiei. Elŷ aflŷ cu multŷ mai demnŷ a documentŷ, cŷ statulŷ sêu și politica sa sunt independente de influințele Rusiei; și din acestŷ Rusia nimicŷ nu pŷte schimbŷ.”

Accea cŷ România voiesce se-și păstreze independența sa fațŷ de Rusia nu este ceva nou, precum nu este nou, cŷ ŷmenii de statŷ românŷ, au urmatŷ pânŷ acum acestŷ politicŷ tradiționalŷ și fațŷ de celelalte state.

Cŷtŷ pentru opozițiunea din România foile austriace atribue și celei mai micŷ mișcŷri ale ei scopuri secrete de a servi Rusiei. Aș facêu ele și p'atunci cŷndŷ ŷmenii, cari guvernêzŷ aș țera, se aflau în opozițiune. Se înțeleg, pentru cei din Viena esistŷ numai interese austriace fațŷ de cele rusesci, de aceea nu vorŷ se scie cŷ pŷte esistŷ și o opozițiune, care se fie nemulțumitŷ cu mersulŷ lucrurilorŷ în interiorulŷ țerii, fŷrŷ ca se facŷ politicŷ rusescŷ.

Istoria a doveditŷ, și sperămŷ cŷ va dovedi și în viitorŷ, cŷ în momente de pericolŷ tŷte partidele din România se grupêzŷ în jurulŷ stêgului apêrŷrei naționale.

În privința visitei regelui Carolŷ la Belgradŷ se scrie dela Bucuresci țiarului „Kreuzzeitung” cŷ ea nu este decŷtŷ unŷ actŷ de curtoasiŷ și cŷ n'are nicŷ unŷ scopŷ politicŷ, cŷci regele Carolŷ datoresce regelui Milanŷ cu-o contra-vizitŷ. Pentru acestŷ interpretare pledêzŷ și împrejurarea, cŷ regele Carolŷ voiesce se mêrgŷ dela Belgradŷ și la Sofia spre a întŷrce visita prințului Alexandru alŷ Bulgariei.

Ar fi tristŷ decŷ bunele relațiuni dintre România și Austro-Ungaria ar avê lipsŷ de a fi întŷrite printr'o vizitŷ a regelui Carolŷ la Belgradŷ. Pentru acestŷ statele amintite dispunŷ de alte mijlŷce multŷ mai valabile. Austro-Ungaria are destulŷ ocaziune de a dŷ doveșile de bunŷvoințŷ cŷtrŷ elementulŷ românŷ chiar în întrulŷ sêu și

România nu va venŷ nicŷ odatŷ în perplesitate, cŷnd se va tratŷ de a rêspunde la dovedile de sincerŷ amiciția cu asemenea dovedŷ.

## Sciri telegrafice.

(Serv. part. alŷ „Gaz. Trans.”)

Toulon, 17 Iulie. — De erŷ sêrŷ pânŷ aș înainte de amêș au muritŷ de colerŷ 14 persoane, între cari casierulŷ băncei franceze cu soția sa.

Marsilia, 18 Iulie. — Aici s'au întêmplatŷ erŷ 21 de casuri mortale de colerŷ.

## Cronica țilei.

Ni se scrie din Borszêk, cŷ se eșteptŷ se sosescŷ lume mai multŷ, fiindŷ inchiriate deja mai tŷte casele. Băile s'au deschisŷ la 3 Iulie, și musica a începutŷ a cŷntŷ. A sositŷ acolo și artista Blaha Luisa.

Patru ofițeri din regimentulŷ 3 de husari au înnotatŷ din Stockereau pânŷ la podulŷ imperialŷ, o distanțŷ de 30 kilometri, în timpŷ de 2½ ore.

În cercurile orășenești din Bucovina s'au alesŷ deputați doi Români: Dr. Tomaszczuk, prof. de universitate, de partida liberalŷ germanŷ, și Kossovitz, consilierŷ de tribunalŷ, guvernamentalŷ. Președintele tribunalului criminalŷ Pitey a fostŷ trântitŷ de coalițiunea polonŷ-rusŷ-armenŷ-germanŷ-jidovescŷ.

Guvernulŷ ungurescŷ a opritŷ trecerea țiarului „Solidaritatea” pe teritoriulŷ țerilorŷ de sub corŷna ungurescŷ.

„Telegrafulŷ” scrie: Aș au sositŷ în Bucuresci împreunŷ cu d. Melewsky cŷți-va agenți secreți ruși. Ni se comunicŷ, cŷ d. Melewsky este însărcinatŷ cu o misiune în România.

Țiarele bucurescene aflŷ, cŷ D. ministru alŷ instrucțiunei publice a numitŷ o comisiune, ca se cerceteze tŷte cŷrțile didactice puse actualmente la dispozițiunea elevilorŷ din licee. Acestŷ comisiune va trebui se facŷ o alegere de cŷrți, a cŷrorŷ întrebuițare va fi obligatŷore.

Studentii din Bucuresci continuŷ a demisionŷ din serviciulŷ poliției.

Din 70 de elevi ai scŷlei militare din Bucuresci, numai 30 au fostŷ înaintați la gradulŷ de sublocotenentŷ. Dintre aceștia, spunŷ țiarele bucurescene, 3 cari s'au distinsŷ vorŷ fi trimiși în streinătate.

Ambasadorulŷ germanŷ din Paris este însărcinatŷ se esprime guvernului francesŷ pŷrerea de rêu a stŷpănirii germane pentru demonstrațiunea facutŷ cu prilejulŷ sêrbării naționale la otelulŷ „Continentalŷ.”

Ambasadorulŷ francesŷ din Berlin a fostŷ însărcinatŷ se esprime pŷrerea de rêu în numele guvernului sêu pentru ruperea stêgului germanŷ. Poliția n'a putatŷ oprŷ acestŷ actŷ, fiindcŷ s'a făcutŷ fŷrte repede.

Se telegrafêzŷ din Paris, cŷ cu ocaziunea demonstrațiunii de acolo, unŷ streinŷ a strigatŷ: „Trŷiascŷ Prusia! Josŷ cu Francia!” și scupŷ stêgulŷ francesŷ. Mulțimea l'a urmŷritŷ, dar a dispărutŷ printre lume.

Țiarelorŷ din Berlin li se scrie din Varșovia, cŷ acolo s'au arestatŷ judecŷtorulŷ de pace Bardovski și mai mulți studenți pentru excese nihiliste. În urma cercetărilorŷ facute la domiciliurile lorŷ s'ar fi gŷsitŷ serierŷ compromișetŷore. Toți areștații sunt Ruși.

Prințulŷ Nichița alŷ Muntenegrului se aflŷ în Dulcigno cu ginerele sêu Carageovicŷ și cu ministrulŷ de externe Radonicŷ. Vorŷ stŷ acolo mai multe țile ca se facŷ băi.



Conflictul dintre Italia și Spania s'a aplanat precum se scrie din Paris. Cuvintele ministrului au fost rău reproduse.

Porta a înființat un serviciu postal internațional. De aceea ea cere acum prin reprezentanții săi de la puteri închiderea oficiilor postale esterne.

Regele Italiei a dăruit 5000 fr. pentru ușurarea miseriei cauzată prin colera din Franca.

Ultra-clericalul ministru de externe al Belgiei, Moreau a ținut un toast la banchetul dat în onoarea lui de »Societatea de economie socială.« El a discutat cătră Delair, zelosul monarchist, care era de față: »Spune pretinilor d-tale din Franța, că dorința mea este, să vedă țera d-tale imitându esemplul ce-l dă acum Belgia și întorcându-se la adevăratele principii sociale.« Gazetele liberale vârsă focu împotriva lui Moreau.

Diarului »Times« i se vestesc, că în Cairo a sosit guvernatorul Mason-Bei din Masauah, pentru ca să se încheie un tratat cu Abisinia. Garnisona din Cassala se dăce, că a învins într'o luptă pe rebeli, silindu-i să se retragă.

### Scandalul dela Orfeu.

Intrunirea partidului liberal-conservator dela 1 Iulie în sala Orfeu din Bucuresci, după cum de toți se scie, s'a sfârșit cu un dureros și periculos scandal. În timpul ce d-lu N. Blaremburg critica cu asprime faptele guvernului actual al României, nise bande de bătăuși introduse mai de vreme în sală eșiră făcându mare sgomotu afară și începură certă și gâlcăvă, de unde grabnicu ajunseră la bătae. Cetățenii întruniți erau pe rând și cu sila scoși din sală, bătuți cu ciomegele și culcați la pământ. Poliția veni, ce-i drept la locul unde curgea bătaia, dar pre târziu și nici o încercare reușită nu făcu întru domolirea certe și imprăștierea mulțimei. Membrii partidului liberal-conservator, Vernescu, Blaremburg și alții abia putură să trecă pe uliți neatinși de mânia și furia bătăușilor, dar fură pentru aceea huițuți și batjocuriți într'unu mod nedemn. De însemnat mai este apoi, că dintre bătăuși pe nici unu poliția nu-lu arestă, în vreme ce pe o mulțime de cetățeni veniți la adunare fără nici o vină îi infundă clae peste grămadă în aresturile sale.

Așa povestesc jurnalele bucurescene.

Să vedem acum și păreri ce le exprimă ele despre această regretabilă întâmplare.

»Românul« după ce povestesc scandalul dela început până la sfârșit, dăce:

»Pata, noroiul ce s'a aruncat eră asupra guvernului partidei liberale de cătră poliția oficială și neoficială a capitalei, nu va pute fi spălată de cât cu lungi ani de pocăință din partea autorilor ei.

Mai la vale scrie însă: Scia guvernul, că bande de bătăuși voru turbura întrunirea? Ne place a crede, că nu, și de aceea îi vom cere cu stăruință să pedepsescă acea poliția, care pare a fi făptuit scandalul și bătăile de eră numai și numai spre a compromite guvernul. Dacă n'o va face însă, atunci va dovedi, că este complice cu ea.

»România,« organul partidului liberal-conservatoru grăesce cu o nespăsură înverșunare și indignațiune de scandalul, ce-lu atribuie guvernului fără să se mai îndoiască cât de puțin de acesta. Ea dăce:

»Ziua de întâiu Iulie va rămâne pururea o zi de doliu pentru libertățile publice și pentru drepturile cetățenesci violate și batjocurite....

Nu mai există nici o garanță respectată, nici un drept ocrotit; guvernul a luat băta în mână și lovesce victima cu mai multă infamie decât tâlharul de codru....

În fața presei întregi, în fața țerei, protestăm din adâncul inimei contra infamiei guvernamentale de la 1 Iulie; căci dreptate și lege numai există de mult în această țară sub regimul dictaturei.

»L'Indépendance Roum.« grăesce astfel: »Mergem aci cătră anarhia cea mai completă. Nu mai este mântuire pentru eserețiul dreptului politicu cel mai sacrat: dreptul de întrunire. Groza, frica despotismului, domnesce pretudindeni.

»Nu mai este o lovitură de stat aceea pe care o organizează d. Ioan Brătianu în acestu moment. Elu află mai mult: inventează statul loviturilor...«

»Națiunea,« organul d-lui Dim. Brătianu încă face o dare de samă despre decursul scandalului, apoi dăce: »Fie ca cel puțin acuma, cetățenii, adevărații cetățeni, să se deștepte și, precum ciomegele guvernamentale ne-au doborât pe noi ieri, voturile cetățenilor să doboră pe guvernul mâne.

»Telegraful,« diaru guvernamentalu, nu voesc să scie nimic de invinuirile opozițiunei, ci pare că voesc a arunca vina pe ea. La unu loc dăce:

»La secția 19 au fost arestați 9 omeni din car unu ar fi mărturisit că a primit cinci franci de la clubul liberalu conservatoru ceea ce dovedesc că era o bandă organizată. Clubul toc-mise omeni car să lipescă pe strade placarde provocându revoltă....

### Corespondența noastră din Comitete.

Dăm loc aci unei corespondințe, ce-o primim din Arad dela unu din cetătorii noștri, prin care acesta se încercă a rectifică o notiță ce am publicat în Nr. 109 alu foiei noastre. Este adevărat, că această notiță am luat-o din zărele străine și ni-ar păre foarte bine, dacă toate rectificările ce le face d. corespondentul cu privire la ea, ar fi, cum dăce d-sa, purul adevăru. Meritele Pré Sânțeniei sale Episcopului dela Arad pe tărâmulu culturalu le-am apretuit și le-am lăudat întotdeauna cu sinceră bucurie; cât privește însă atitudinea politică a Pré Sânțeniei sale, mărturisim că opiniunea generală este, că Pré Sânția sa n'a făcutu nimic spre a împedecă scisiunea Românilor în comitatul Aradului la alegerile trecute. Am mai dorit ca d-lu corespondentul să ne spună dacă este adevăratu său nu ceea ce a scrisu redactorul diarului »Pesti Naplo«, că Pré Sânția sa a datu circulare în favoarea candidaților guvernului? — Eț corespondența:

Arad, 2 (14) Iuliu 1884.

Domnule Redactor! Alegerile deputaților de estimp făcără să se vorbescă mai mult în public și despre noi Arădanii. Acesta era bine, dacă nu s'ar fi născut certe din politică. Dar așa-i politica din firea ei. Nu totdeauna și nu fiecare ese în capet precum a intrat în jocul politice.

Dacă n'au succesu politica, de astădată avem noi și alte lucruri, pe car le-am isprăvit și le isprăvim bine, spre bucuria obștescă. Sminta e numai aceea, că nimeni nu-și ia ostenelă să scrie ceva jurnalelor și despre lucrurile nostre cele bune, deși scim, că vedându și audind despre lucruri bune se îndemnă și alții.

Interesându-mă cu unu particularu observatoru alu celor ce se dăce despre noi în jurnale, am cetit și notița apărută ieri în Nr. 109 alu jurnalului D-vostre, în

care ați binevoit a inseră că »Pré Sânțeniei Sale Părintelui episcopu Mețianu i-s'au spartu cu petri toate ferestrele de cătră Unguri din causă, se dăce, că a sprijinitu pe guvernamentali la alegere.

Notița acestă d-le Redactoru mi se pare, că-și are temelul în vr'o împărțire neexactă din cutare foie străină. De aceea Te rog să binevoiesci întru interesul adevărului a rectifica cele dăse, căci nu s'au spartu toate ferestrele reședinței episcopesci, ci numai o parte mare a celor dela stradă. Spargerea n'a putut urmă de fel din causă că Pré Sânția Sa ar fi sprijinitu pe guvernamentali, deoarece este scitutu, și acesta au mărturisit-o totdeauna jurnalele din locu, cumcă Pré Sânția Sa nici acuma, și nici odată, de când se află în Arad, nu și-a exerciatu dreptul său și n'a votat de fel; er alegerii români de aci și chiar membrii Consistorului în mare majoritate au votat cu opozițiunea, nu cu guvernul.

Este învederat deci, că spargerea ferestrelor — de cătră omeni partidei kossuthiane, — purcede din altă causă și pôte tocmai din aceea că Pré Sânția Sa n'a voit nici decum să voteze.

Acesta este purul adevăru, pre care toți cei ne-preocupați trebuie să-lu recunoscă.

Mulțamindu-ți, domnule Redactoru, pentru această rectificare, profitu de ocaziunea a te asigură, că Pré Sânțitul episcopu tocmai pe timpul alegerilor era ocupat cu o politica mult mai folositoare decât cea electorală, anume cu politica cultivei diecesei sale, frământându-și capul chiar atunci cu facerea și stabilirea planului de clădire și spese pentru seminarul diecesanu a căru petra fundamentală se va sfinți și pune mâne dimineță la 6 ore.

Dăce să ajute, ca să putem vedea instalate musele românesce, cât mai curând, în acestu palat ce va fi monumental pentru toți Români din monarchia!

Jus.

### Convocare.

În conformitate cu §§. 14 și 21 din statutele asociațiunei transilvane și în conformitate cu concludul adunării generale de la Brașov din 1883 de dto. 31 Augustu șed. III. p. prot. 49, **adunarea generală** pentru anul curentu se convoca prin acesta în orașul Orăștia pe ziua de **17 Augustu st. n. a. c.** și dilele următoare.

Aducându acestă la cunoscința publică, învită pre toți membrii asociațiunei a luă parte în număr cât mai mare la ședințele acestei adunări.

Presidiul asociațiunei transilvane pentru literatura română și cultura poporului român. Sibiu în 11 Iulie st. n. 1884.

Iacob Bologa.  
v. președinte.

### SOLIDARITATEA ROMÂNĂ ÎN DEVA.

Alaltăeri, în 7 Iulie st. n. fu *întregirea consiliului opidanu cu magistratulu regulat din Deva.*

La compunerea listei alegătorilor comunali unu proprietaru june, juristul abs. d. A. A. N., făcându reclamațiune, a scos vr'o 48 voturi nelegale m. și le-a înlocuit cu 18 voturi țărănesci legale. În urma acesteia opidulu pretinsu maghiaru Deva are în 1884 cu 6 alegători mai mulți români, decât neromâni laolaltă luți.

Inteligența română, ținându mai multe conveniri a decis în majoritate a candidă 14 Români și 6 Maghiari

## FOILETONUL.

Din basmele slave

### Țeranul și nevastă-sa.

Trad. de I. S. Spartali.

A fost odată un țeran, care trăia în mare sărăcie cu nevastă-sa. Eră blându ca un miel și densa eră ca un șerpe. Totă ziua se ține de căra lui și-lu bătea.

Într'o zi, unu vecin îi dădu puțin grâu. Indată trimise pe bărbatu-său la mără să-lu macine. Morarul îl măcină fără să cără vre-o para, pentru că scia el, că s'racu n'are nici para frântă. Țeranul puse făina într'o olă, o aședă pe cap și porni spre casă. Însă ecă începe unu vânt tare să sufle și-i risipesce totă făina. Vedându-lu nevastă-sa că vine fără făină, se pune și-lu bate sdravên și pe urmă-i dăce să se ducă să caute vântul, care i-a spulberat făina și să-lu silescă să-i o plătescă, căci de unde nu are să fie vai de pielea lui.

Bietulu om îi iese plângându din casă, nesciind încătrău s'apuce; și totu mergându înainte, ajunse într'o pădure mare și negră. Acolo întâlnește o babă, care, cum îl vede, îl întreabă:

— Unde te duci și cum ai venit aci unde nu răsbate nici pasere, nici picioru de dobitoc?

— Ei! bună mamă am pierdut făina, pe care o aducem dela mără, și nevasta după ce m'a bătut rău, mi-a poruncit să mă duc să caut vântul, care mi-a risipit-o, ca să mi-o plătescă său să mi-o dea înapoi. Am plecat să-lu caut și nu sciu unde-lu pot găsi.

— Vino cu mine, răspuse bătrâna. Eu am patru feciori, car sunt vânturile: vântul despre sora-răsare, despre sora-apune, despre medă-zi și despre medă-nopte. Care vântu ți-a risipit făina?

— Vântu de medă-zi.

Bătrâna duse pe țeran în fundul pădurii, într'o colibă mică, și-i dăce:

— Sue-te colo pe vetră și te învlesce bine.

— Pentru ce? întreabă țeranul.

— Pentru că au să se întorcă copiii mei și are să te înghete vântul de medă-nopte.

Peste o clipă veniră și vânturile, — numai decât bătrâna dăce celui de medă-zi:

— A venit o plângere în potriva ta, copile. Pentru ce superi pe omeni s'raci? A venit aci un om căruia i-ai risipit făina; ești dator să-lu despăgusești.

— Bine, răspuse copilul babil. Ține — dăce din sul țeranului — ia coșu ăsta și te bucură. N'ai decât să dăci coșului: »Dă-mi de mâncare, dă-mi banî orî haine,« și numai decât o să ai totu ce-i cere.

Țeranul mulțumesc, și, voiosu de totu, duce

coșul neveste-si, care numai decât face probă dăcându:

»Coșule, dă-mi făină bună.«

Pe urmă cere și alte lucruri și coșul îi dă numai decât totu ce i se cere.

Peste câteva zile, dinsa vedu trecându pe la portă un boier, și numai decât porunci bărbatului său să se ducă să-lu poftescă la mesă; pe urmă scote din coșu totu ce trebuie pentru o masă bogată, se pune apoi în ferestru și-și așteptă musafirul.

Boierul începă a ride vedându-se pofit la mesă d'unu țeran, și trimise pe slugile lui să se ducă să mănânce și pe urmă să-i spuie ce au vedutu.

Slugile se duc în coliba țeranului și rămân cu gura căscată vedându cât eră de bogată masa. Șed și beau și mănâncă. Însă traseră cu ochiu și vedură de unde ave țeranul toate bunătățile ălea. Numai decât se și înțeleg: Unu dintre ei alergă la satul, care eră mai aproape, alege un coș, care s'emenă cu cel nesdravanu, și-lu pune pe urmă în locul lui, fără să bage de sēmă țeranului orî țeranca.

A doua zi, țeranca porunci er' coșului să-i dea nu sciu ce. Dar de unde să mai fie ascultată? Se aprinde de mânia și dăce bărbatului:

— Vântul te-a amăgit. Puterea coșului s'a și sfârșit. Întorce-te la vântul, care ți l'a dat și spune-i



ca membri ordinari, 4 Români și 6 Maghiari ca membri suplinitori.

Amintesc, că consiliul opidan, prin concludere unanimă, a cerut dela președintele comisiei de alegere d. Coloman de Barsay subprefectul, ca — din considerațiune către alegătorii lucrători economi în majoritate și a lucrului de câmp cam întârziat, cum e săpatul cucuruzului și plivitul viitor, cositul, căratul fânului ș. c. l. — espresu se nu pună ziua alegerii în ziua de lucru, ci într-o zi de sărbătoare, sau Duminică. In contra cererii espres, subprefectul pune ziua alegerii pe Luni, zi de lucru, cându câmpurile, viile, fânațele și riturile gemu de sute și sute de brațe române muncitoare, er alții avu lucru cu ziua prin oraș, ca măestri, dilerii ș. c. l.

Bravul preot român George Nicora, discipinandu poporul încă din tinerețele sale bărbat emirat alcum și pe terenul bisericesc și școlar — informându și luminându pe omenii despre urmări, mai apoi culegându plenipotențe spre votare dela mai toate veduțele române, în conștelegere și ajutorat de junimea cultă: a contribuit mult la solidaritatea învingătoare. A fost o campanie bine organizată. Orașul era împărțit în 5 părți, în fie-care parte omeni din popor cu câte un june cultu informă omul din casă în casă.

Partida contrară a lui Barsay Kálmán și Sándor Miklos — poreclită a magnaților — încă a încercat totul. Mâni nevedute, dar știute, mituindu pe cunoscutul cortesu Pöszonyi cismarul, care în față se dechiară de omul nostru, a cutreerat toate casele Românilor și neromânilor aparținători noue, împărțind bilete netrebnice, în care din 20 membri candidați, — toți aderinți noue — vr'o 12 erau parte deja aleși parte neindreptățiți a fi aleși în consiliul opidan. Contra-cismarul român Petru Merina, fostu sergent și Ghila Ioșca tâlparul prindendu-l cu ocaua mică încă la timp, erau se-lu capaciteze . . . pe bietul Pöszonyi cismarul, care însu, luând-o la sănătoasă, a scăpatu necapacitat de colegii săi. Mulți au mai alergat și Daniil Susanu cantorul și țeranul Hordea, fostu caporal. Țin-le Ddeu firea și inima romenescă la mulți ani.

Onore judei comerciant Iustinian Moldovanu, carele totă ziua a vighiat și a ostenit. Victoria a fost deplină. Lucrătorii de câmp și dilerii, bărdașii și zidarii români în timpul dejunului și odihnei de ameli alergau în ruptul capului la urnă: cărașii cu fenu și alte poveri, mânăndu prin piață seu apropiere, cu bicu în spate, stetu pe loc, intrau și votau. Mai toți țerenii însă întrebau pe mai mulți: »da, domnule, biletu asta de al nostru-i? și numai după aceea votau. Trăiescă opinea română!

Amintesc motivele, pentru cari faimosul sfășiator de steguri române subprefectul Barsay-pașa a fost pus în fruntea listei, d'impreună cu inspectorul școlar Réthy Lajos, care a disu, că mai curându va crepa, decât se nu remaghiariseze comitatul valachisat al Hunedorei: a) Români au voit se demonstreze în faptă, că nu sunt esclusivisti nici ultraști, ci iubesc înțelegerea frățescă, chiar mai lăsându ceva dintre ale lor; b) în special d-lui Barsay Kálmán, un semn de nobilă răsunare pentru prigonirea Românilor și batjocurirea nimbului supremu național, a vechiului stegu autohton: venedu, galbinu, roșu.

În fine mai amintesc, că unii Români esplică acesta candidare altcum, suspiționându pe inițiatorii ei ca interesati. Faptu e, că un Român fruntaș a fost anume rugat personal de d. Barsay, ca Români se binevoiescă a-lu candida, ceea ce Români cavaleri au și făcut-o.

se-ți de înapoi făina pe care ți-a luat-o, căci de unde nu, are se fie vai de tine! te omor în bătăi.

Nenorocitul țeran se duse iar în pădure, unde întâlni pe muma venturilor și iar îi ceru ajutoru.

— Așteptă-i se se întorcă, răspuse bētrina.

Nu trecu vreme ca de cându am început a vē povesti și iacă vine acasă ventul, care îi dădu coșul, Bietul țeran încep u a-i spune ce pățise și cum îl amenințase nevastă-sa.

— Sērmane! mi-e milă de tine și am se-ți dau un mijlocu, ca s'o învești minte, îi răspuse ventul. Uite, ia butoiul ęsta și-lu ține în colibă la tine, și, ori cându o vrea nevastă-ta se te bată, pune-te la spatele botoiului și strigă: »Afară din butoiu, cinc pentru nevastă,« și după ce vei fi mulțamit se dicit: »Câte-și cinc în butoiu.«

Cum se întorse acasă, țeranul duse nevasti-si:

— Iată ce ți-am adus.

— Dobitocule, ce vrei se faci cu butoiul? Eu ți-am cerut făina, și trebuia se-mi aduci făina,« îi duse dēnsa.

Și puse mâna p'un vētraiu se-lu bată.

Însu țeranul strigă:

»Afară din butoiu, cinc pentru nevastă.«

Intr'o clipă eșiră din butoiu cinc voinici și o bătură cum se cuvine. Dēnsa plāngea și se rugă de iertare. In

Vomū vedē ce dīce viitorulū, care are dreptatea ultimă.

Amū constatātū solidaritatea Romānilorū numai; pe mine acēsta mē încurāgēzā și însufleșce cu privire la viitorū. Opinearul privitorū.

### Linia feratā Uj-Szony-Bruck.

Cetitorii noștri își voru aduce aminte de contractul ce-lu făcuse stăpānirea maghiară în anul 1882 cu societatea căilor ferate de stat austriace — acum societatea austro-ungară. Acēstā puternicā societate, care a statū până atuncī în continuă luptă cu statul ungarū, a încheiatū o pace deplină cu elū. Linia Uj-Szony-Bruck o dādū ea statului ungarū, primindū în schimb linia Pressburg Sillein, care i-va aduce ei de bună sēmă un folos totū așa de mare, ca și folosul ce statul ungarū îl va avē dela calea, ce a căpētāt'o. Comunicațiunea pe acēsta nouă cale a și începutū. Celū dintāiu trenū, ce a mersū pe șinele ei, a fostū un tren de persoane, care a plecatū Marți sēra din gara dela Pesta.

Socotindū dēr cāile, pe cari le-a rēscumpēratū până acuma statul ungarū, socotindū drumul nou, ce și l-a deschisū prin mai susu pomenitulū schimbū, socotindū apoi că și linia Budapesta-Kelenföld este în mâna lui, seu mai bine dīcēndū, stā sub influința lui linia, ce merge spre înfloritorul portū al orașului Fiume — vedemū, că Ungaria a deschisū productelorū sale drumū către tōte părțile continentului.

Țiarele unguresci vorbescū cu mare însufleșire de aceste succese ale politiceie economice maghiare. Viitorulū economicū alū Ungariei, dīcū ele, se aședă acum pe trainice temelii. Ea se pōte fālī că acum este stăpānă pe o rețē de drumuri ferate, prin ajutorulū cărora va sci se ridice la înflorire interesele ei. In nici unū altū ramū de administrațiune, mai dīcū ele, nu i-a rēușitū Ungariei se sēvērșescā invingeri mai frumoșe, de câtū în acesta...

Cum nu? In ramulū »administrațiunii financelorū« e Ungaria întrecutā de vre-unū altū statū? Aici va fi la locū și întrebarea, că ore frumoșele speranțe în viitorulū economicū suntū deajunsū sprijinite de rezultatele financiare ale rețelei drumurilor ferate de statū? Până acum, pe câtū scimū, aceste drumuri ferate au adusū pré puținū folosū materialū statului ungarū, dēr au deschisū noue debușeuri productelorū industriei austriace.

### Colera în Franța.

Cele mai din urmă sciri, ce ne vin din Franța, ne facū a crede, că colera își mai îmblāndesce furia. Mijlocele, ce trebuescū luate împotriva lățirei epidemiei însu, se ieu fără întârziere. Astfelu consiliul medicilor din Toulon a hotărītū se clādescā un basenū mare de ferū, care totdeuna se fie plinū cu apă fērtă, pentru ca se aibā orășenii cu ce se-și spele rufele, vasele ș. a. Se pare că acēstā idee a pornitū din sfaturile doctorului Koch, care indemnă pe cetățeni, se-și spele în apă ferbinte lucrurile lor. Totū din Toulon se mai aude, că primarulū orașului s'a bolnăvitū. Bine nu se șcie însu decā bōla e colera, seu de nu este ea.

In Marseille s'a întēplatū Lunea trecutā unū regretabil casū, ce aduse poliția orașului în conflictū cu lucrătorii socialiști. Cățiva agitatori folosiră adecă tristele împrejurări, în cari se află acum orașul din pricina colerei, și ținurā unū meetingū socialisticū. — Ce nu facū omenii, cându li se dā prilejū bunū? — Poliția interveni grabnicū și arestă pe mai mulți dintre aranjatorii meetingului, făcēndū în acestū chipū unū capētū rēului, ce se grāmădia preste altū rēu.

cele din urmă, țeranul porunci se o lase din bătăi și din ziua aceea femeea se făcu bună și blāndă.

Țeranul vēdēndū acum ce putere avea butoiul seu hotări se bată pe slugile boerului, care-i furaseră coșul, pentru că era sigurū, că slugile boerului îl furaseră. Așa dar într'o diminetă plecă cu butoiul, se duse la boerul și-i spuse că vrea se se bată amēndoi.

Boerul ca se ridă de dēnsulū, îi duse se vie într'o câmpie, și acolo se duse și elū cu vreo dēce omeni din curte și le porunci se bată bine pe țeranū.

Ascultă-mē, duse dēnsulū, dī se-mi dea înapoi coșul căci altfelū are se-ți parā rēu, duse țeranul către boierū.

Și boierul și slugile rideau de elū.

— Eu v'am înștiințatū cum se cuvenia s'o facū. Acum se vē păziți! »Afară din butoiu câte cinc pentru fie-care dintre omeni ęstia!«

Nu mai de câtū iesū din butoiu cinc-dēci și cinc de voinici și încep u a-i bate cu bastōnele și pe boerū și pe argați, cari nu se puteau apērā; gemeau și cereau iertare. In cele din urmă țeranul opresce bātaia; coșulū îi fu datū înapoi și se întorse apoi liniștitū a-casă.

Gazetei »Dziennik Polski« i se telegrafēzā din Brody, că în Vinerea trecutā a muritū în orașul muscălescū Badziwillow unū Ovreiu mēsarū de colerā asiatică. Telegrama acesteia credemū însu, că nu trebuie a i se da credință, mai alesū că în decursū de aprōpe o sēptēmanā întrēgā de zile nimicū de colerā nu s'a mai auditū pe acolo. Multe lucruri iscodesce frica și spaima în mintea omului!

Statele mārghinase cu locurile bāntuite de colerā iau de altfelū mēsurī potrivite pentru a împedecā lățirea ei. Astfelū, după cum scriu gazetele germane, direcțiunea generală a drumurilor ferate din Elsația și Lotaringia a stabilitū o carantinā la stațiunile mārghinase Chiasso și Luino (Elveția și Italia.) Aceleași gazete dau cu socotēla, că bine ar face guvernul Austriei și Italiei, dacă ar rēndui astfelū de carantine și la stațiunile Ala, Pontebba și Cormons. Fără a ne opri mai multū la acēstā potrivită părere a țiarelor germane aducemū aminte de o vorbă înțeleptă a poporului nostru. Paza bună trece primejdia rea.

Din Cattaro se scrie, că stăpānirea Muntenegrului a stabilitū trei carantine pentru călătorii, ce vin din Franța, în Dulcigno, Antivari și Sant-Nicolo.

Ministrulū ungurescū de interne dā de veste prin o circulară a sa, că se ocupă acum cu aranjarea unui consiliu medicinalū, în casulū când colera s'ar ivi și la noi. Rigorosanții, cari petrecū timpulū de ferii pe acasă, vorū fi invitați se ia parte la serviciile ce va fi cu cale se se facā atuncī pentru împedecarea colerii.

Vapōrele societății franceze Fraissinet, cari circulă între Marsilia și Galați, au primitū ordinū din partea guvernului românū se sisteze navigarea în porturile române ale Dunărei.

Țiarele din București spunū, că la Verciorova se va stabili o carantină pentru călătorii, ce socescū din localitățile Franței bāntuite de colerā.

### Diverse.

**Zancoff.** — Unū călătorū, ce a sositū mai dīlele trecute din Bulgaria, povestese, că demisionatulū ministru-președinte Zancoff, se numēră între cei mai de frunte fumători din intrēga peninsulă balcanică. Când intri în cabinetulū seu de lucru, nu vești, decâtū unū nuorū desū de fumū. Numai după ce trece câtă-va vreme, și după ce ochiulū se deprinde cu cēta ceea de fumū, vești pe ministrulū președinte rēsturnatū pe fotoliulū seu și ținēndū în gurā giganticulū ciubucū, ēr pe mēsă mai vești că stau aședate ca într'o bateriā, șēpte ciubuce bine indesate cu tutunū: ministrulū ingrijesce se nu se înterupā fermecătorulū darū alū ciubucului. Din acēstā pricinā îlū și poreclescū Bulgarii »omulū celū cu optū ciubuce.« »Vești, omule,« așisū și ministrulū către numitulū »călătorū, « »asta este singurulū meu pēcatū.« — Și ce-i dreptū, Zancoff nu se pōte despărți de drāgastolulū seu ciubucū și de mārghierele lui nici când merge măcar la dietā seu la palatulū regescū. Acum, după ce e demisionatū, ministrulū va avē de bună sēmă destulā vreme de petrecutū cu cele optū ciubuce! —

**Sentințe.** — »Cine nu e în stare se aline durerile, se nu deștepte amintirife.« — »Cine a cantatū dragostea, a căștigatū nemurirea.« — »E nebuniā se crești, că nēfericirea face pe omū mai bunū; acēsta însămnă, că rugina ascute cuțitulū, că spurcăciunea aduce curățire, că glodulū limpedesce apa.« — »Durerile cele mai grele pe pământū suntū suntū cele ce suntū plāne și tainuite.« — »Vinulū sēmēnă cu plōia; de cade în tină, tină se face; de cade pe locū bunū aduce binecuvēntare și e de folosū fie-cui.« — Gāndesce totdeuna se nu scapī noroculū din mână.« — »Cine se socotesce înțeleptū, nimeni nu face nici o silă.« — »Sfērșitulū mārghiei este începutulū căirei.« — »Nedumneșescā este ura și dumneșescā e numai dragostea.« — »La totū pasulū nu uitā a luā cu tine și consciința datorilorū tale.« — F. Bodenstedt.

**Mārinimie.** — O dōmnā nobilă, ce intrase într'unū clubū întēmiatū pentru protegierea animalelorū, duse o datā către servitorulū seu: »Ione, prinde musca ceea, că pré mē supērā; dar nu-i fă nimicū rēu, ci dā-i drumulū se sbōre pe ferēstrā.« Ionū prinse musca, deschise ferēstrā, dar se opri locului câteva momente. — »Ei,« întrebā acum stāpānā, »pentru ce nu lași musca se sbōre?« — »Plouē afarā, stāpānă.« — »Așa? Atuncī du-o și o ține până stā plōia în — anticameră.«

### Bibliografia.

A apărutū »Discursulū« pronunțatū la distribuirea premiilorū în institutulū »Lumina« din Găești (România) de d. R. Cordescu, București, tipografia Grigore Luis.

(Rectificare.) La »Sentințele« din Nr. 113, alū doilea șirū din urmă în locū de »ci mințile o dau« se se citescā »ci mințile o dau.«

Editorū: Iacobū Mureșianu.  
Redactorū responsabilū: Dr. Aurel Mureșianu.



**Cursul la bursa de Viena**  
din 17 Iulie st. n. 1884.

Rentă de aur ungară 6%	122.10	Bonuri croato-slavone	100.—
Rentă de aur 4%	91.55	Despăgubire p. dijma de vină ung.	99.—
Rentă de hârtia 5%	88.55	Imprumutul cu premiu ung.	115.—
Imprumutul căilor ferate ungare	142.70	Losurile pentru regularea Tisei și Segedinului	115.20
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostii ung. (1-ma emisiune)	96.40	Renta de hârtia austriacă	80.60
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostii ung. (2-a emisiune)	118.25	Renta de arg. austr.	81.60
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostii ung. (3-a emisiune)	102.—	Renta de aur austr.	103.25
Bonuri rurale ungare	101.60	Losurile din 1860	135.25
Bonuri cu cl. de sortare	101.60	Acțiunile băncii austro-ungare	855.—
Bonuri rurale Banat-Ti-mișu	101.50	Act. băncii de credit ung.	304.50
Bonuri rurale transilvane	101.50	Act. băncii de credit austr.	303.70
		Argintul — Galbină împărătească	5.97
		Napoleon-d'ori	9.67
		Mărci 100 imp. germ.	59.55
		Londra 10 Livres sterline	121.75

**Bursa de Bucuresci.**

Cota oficială dela 4 Iulie st. v. 1884.

Renta română (5%)	Cump. 93 1/2	vënd. 94 3/4
Renta rom. amort. (5%)	95 1/4	—
convert. (6%)	97	97 1/2
Împr. oraș. Buc. (20 l.)	34	—
Credit fonc. rural (7%)	101 1/2	—
" " " (5%)	90	—
" " urban (7%)	100 3/4	105
" " " (6%)	96 3/4	—
" " " (5%)	86 3/4	—
Banca națională a României	1370	1385
Ac. de asig. Dacia-Rom.	328.	335
" " Națională	237 1/2	—
Aur	5 40.	—
Bancnote austriace contra aur	2.07.	2.09

**Cursul pieței Brașov**  
din 18 Iulie st. n. 1884.

Bancnote românești	Cump. 9.15	Vënd. 9.20
Argint românesc	9.10	9.15
Napoleon-d'ori	9.66	9.68
Lire turcești	10.90	10.06
Imperiali	9.90	9.96
Galbeni	5.63	5.67
Scrisurile fonc. „Albina“	100.50	101.50
Discontul	7—10 %	pe an.



Numere complete din „Gazeta“ dela 1 Ianuarie a. c. se mai află.

Acei domni abonați ai noștri, cari au plătit prețul abonamentului pe una jumătate de an și pe un an, înainte de 1-a Aprilie a. c., sunt rugați a ne trimite diferența prețului urcată dela 1 Aprilie c., care pentru Austro-Ungaria face 2 fl., și pentru România 8 lei.

ADMINISTRAȚIA „GAZ. TRANS.“

3—3

**Publicare.**

Târgul de țără cel mai apropiat în comuna *B. Lipova* se va ține în 27 Iulie 1884 st. n.; și târgul de vite se va începe cu două zile mai înainte.

B. Lipova, în 9 Iulie 1884. n.

Antistia (primăria) comunală.

4—25

**Invitare de abonament la cele mai eficiente și ieftine zăre române.**

„**Amicul Familiei**“ zăru beletristică și enciclopedică-literară — cu ilustrații. Apare regulat în 1/13-a și 15/27-a și a fie-cărei luni în număr câte 2—3 cote; — și publică: novele, poezii, romanuri, aventuri picante, impresii de călătorie, studii sociale; — articlii științifici mai ales din sfera economiei și a igienei de casă. — »Sciri din lumea mare« cu preferință acelea, cari interesează mai de aproape societatea românească, — »principii din viață și notițe de petrecere. Fie-care număr este bogat și frumos ilustrat. — Prețul de prenumerație pre anul întreg e numai 4 fl. pre 1/2 an 2 fl., pre 1/4 de an 1 fl. v. a. — Pentru România pre anul întreg 10 franci — lei plătibili în bilete de bancă ori în timbre postali.

„**Preotul român**“ zăru bisericesc, scolastic și literar. Apare regulat în 1-a și 16-a și (c. n.) a fie-cărei luni, în număr câte de 1 1/4—2 1/2 cote și publică: articlii din sfera tuturor științelor teologice — tractate dogmatice, istorice, juridice, morale, pastorale, dar mai ales rituali, — predice pre domineci, serbătorii și diferite ocașii, mai ales pentru ocașii funebrale, precum și »schite de predică,« și ori-ce amenunte aplicabile în predici, »catechese« și alte »invățături pentru popor, tractate pedagogice, didactice, studii și recensiuni literare, sciri — din sfera bisericescă, scolastică și literară — Prețul de prenumerație pre anul întreg e 4 fl., pre 1/2 an 2 fl., pre 1/4 an 1 fl. — Pentru România pre anul întreg 10 franci — lei, — plătibili în bilete de bancă ori în timbre postali.

„**Cărțile Săteanului Român**“ Pentru toate trebuințele poporului român. Apare în fie-care lună câte una carte de 1—1 1/2 cote — și publică: »novele populare, istorice, fabule, poezii, anecdote, proverbi« și alte »amenunte de invățatură și petrecere, cunoștințe de economie, industrie, igienă ș. a., — »sciri din lumea mare« mai ales acelea cari mai de aproape ating pe poporul nostru. — Prețul de prenumerație pre un an întreg e numai 1 fl. v. a., pentru România 2 franci 50 bani — plătibili în timbre postali.

Tote aceste trei zăre deodată abonate costau pre anul întreg 8 fl. v. a., pentru România 20 franci — lei.

===== Esemplare complete dela începutul anului mai sunt câteva. =====

Aceia, cari vor abona toate trei zărele noastre, ori barem două din ele, vor primi îndată gratis patru portrete foarte frumoșe.

Numeri de probă se trimit gratis ori cui.

A se adresă la: **Cancelaria „NEGRUȚIU“** în Gherla (Szamosujvár) unde se mai află încă de vânzare următoarele **opuri de minune eficiente:**

**Amor și dincolo de mormânt.** Novela de Ponson du Terail, trad. de N. F. Negruțiu. Prețul 30 cr. — **Biblioteca Săteanului Român.** Cartea I., II., III., IV., cuprind materii foarte interesante și amuzante. Prețul la toate patru 1 fl. — câte una deosebi 30 cr. — **Biblioteca Familiei.** Cartea I. Cuprinde materii foarte interesante și amuzante. Prețul 30 cr. — **Colecția de Recepte** din economie, industrie, comerț și chemie pentru economi, industriași și comercianți. Prețul 50 cr. — **Apologia.** Discușii filologice și istorice maghiare privitoare la Români, învederite și rectificate de Dr. Gregoriu Silasi. — Partea I. Paul Hunfalvy despre Cronica lui Georg Gabr. Șincai. Prețul 30 cr. — **Renascerea limbii românești** în vorbire și scriere învederită și apreciată de Dr. Gregoriu Silasi. Broșura I. și II. Prețul fie-căreia e 40 cr. — **Ambele împreună** 70 cr. — **Poezii de Vasiliu Ranta-Buticescu.** Un volum de 192 pagini cuprinde 103 poezii bine alese și aranjate. Prețul redus (dela

1 fl. 20 cr. la) 60 cr. — **Ifigenia în Aulida.** Tragedie în 5 acte, după Euripide tradusă în versuri de Petru Dulfu. Prețul 30 cr. — **Ifigenia în Tauris.** Tragedie în 5 acte, după Euripide tradusă în versuri de Petru Dulfu. Prețul 30 cr. — **Branda senu Nunta fatală.** Schiță din emigrarea lui Dragos. Novela istorică națională. Prețul 20 cr. — **Elu trebuie să se însore.** Novela de Maria Schwartz, traducere de N. F. Negruțiu. Prețul 25 cr. — **Secretele alor trei nopți** seu trei morți vii. Romanu englesu după Frankstein de Pamfilu I. Grapini. Prețul 50 cr. — **Herman și Dorocea** după W. de Goethe traducțiune liberă de Const. Morariu. Prețul 50 cr. — **Economie pentru școlile popor.** de T. Roșiu. Ed. II, Prețul 30 cr. — **Petulantul.** Comedia în 5 acte, după August Kotzebue, tradusă de Ioan St. Șiuluțu. Prețul 50 cr. — **Nu mă uita.** Colecțiune; de versuri funebrale urmate de iertăciuni, epitafe ș. a. Prețul 50 cr.

===== Tote acestea 20 opuri deodată procurate se dau cu prețul bagatelă de 3 fl. 60 cr. =====

29—30

**AVISU.**

BĂCĂNIA

MUNTEANU & MINCOVICI

BRAȘOVU, TUȘNADU.

BĂCĂNIA

MUNTEANU & MINCOVICI

BRAȘOVU, TUȘNADU.

Firma **Munteanu & Mincovici** recomandă on. publică băcănii din „Târgul Flosului“ și filiala loră din „Strada Teatrului,“ fiind bine asortate cu totu felul de articole de coloniale, delicatose de vinuri străine și indigene, precum și cu totu felul de ape minerale. Tot deodată aduce la cunoștința on. publică, că cu începerea sezonului de băi (3/15 Iunie) a. c. va deschide érași o **Filială la Băile din Tușnadu** (totu în vechiul localu în casele D-lui Kanapassek).

Numita firmă crede că va satisface pe deplin cerințele on. publică brașovenă și ale on. óspeți dela băi, atātu prin calitatea mărfurilor câtu și prin prețurile sale moderate.